## ◇\_奋进新征程 建功新时代

## 西山城管:"绣"出城市新画卷

2022年,昆明市西山区在市委、市政府的坚强领导下, 大力提升城市管理精细化、规范化水平,围绕市区各项目标 任务,以市容环境提升、园林绿化提升、城市治理能力等"昆

明城市品质提升七大行动"为载体,不断提升城市治理能力 和品质形象,让美丽春城更具特色、更富魅力、更有温度,让 人民群众看到变化、得到实惠。

#### 提升城市品质

行走在西山区的街道上,绿草如 茵、树木挺拔,一处处美景扑面而来, 景观更美了,城市更绿了,亮化美化效 果正越来越多地呈现在市民眼前。这 是西山区着力提升城市管理精细化、 规范化水平所取得的看得见、摸得着 的真实变化。

2022年,西山区城市管理局在区 委、区政府的正确领导下,在昆明市城 市管理局的指导、支持下,围绕年初确 定的各项目标任务砥砺前行,拿出"绣 花"工夫,将城市管理精细化提升到一

群众出行更安全了。持续做好灯 光亮化设施的管养维护,实施功能性 照明设施改建补建工程,对一批"有路 无灯""有灯不亮"路段进行全面整治, 群众夜间出行更安全了。

背街小巷美起来。按照水通、路 平、墙美、灯亮、线齐、窗明、畅通的整 治要求,认真研究背街小巷整治清 单,充分调研,联合各街道办事处、各 职能部门共同推进背街小巷整治工 作。截至目前,完成背街小巷整治20 余条,涉及绿化改造提升、人行道铺 装、外立面整治、雨污分流等,顺利完 成年度背街小巷整治任务。一条条背 街小巷焕发出新的生机,传承着春城 历史人文之美。

环境卫生更干净了。积极推进市政 道路清扫保洁、垃圾转运工作。所有垃 圾收集车全面完成密闭化改造,避免二 次污染。建立垃圾收集、清运处置管理 档案,实行垃圾收集、清运、处置的一条 线监管,确保全区垃圾清运率达到 100%,城市环卫管理再上新台阶。

城市更绿了。不断加强绿地建设, 完成绿地建设20.82公顷(完成目标任 务104%)和15个街边绿地、游园建设。 着力打造春城特色,先行开展二环沿



城市景观升级

抢修道路路灯,守护群众出行。为 切实解决阳光花园周边市民夜间出行 问题,及时对阳光花园周边3条道路 (日新西路、阳光北路、阳光南路)路灯 进行应急修复,共铺设电缆2355米、检 查孔盖14个、新增手孔井73个、增加灯 杆接地14组、更换LED灯65盏。目前3 条道路正常亮灯,并移交至市城市管理

优化营商环境,服务企业发展。扎 实推进审批改革,积极落实容缺审批 政策,助力企业复工复产。对新推行的 城市建筑垃圾处置审批进行多项简 化,在建出土工地办证率达100%,实 现全区建筑垃圾处置手续办理全覆 盖。主动服务企业,真正做到把便民、

利民作为第一目标,为优化营商环境 作出了新贡献。

统筹垃圾分类工作,营造环保 生活。初步形成统一完整、能力适 应、协同高效的生活垃圾分类运 行系统;推进垃圾分类宣传,做 到知晓率达100%、参与率达 100%、强制分类小区投放准确 率达95%以上、示范小区投放 准确率达80%以上。

多措并举,助力园区发展。 为加快海口工业园区高质量跨 越式发展,引入优质项目落地,积 极配合做好企业清退工作,依法依 规对相关企业违法违规行为进行查 处。加快推进矿山植被修复和生态治

持续完善。路网设施迅速扩充、水利设

施保障扎实、人居环境显著提升,教育、

医疗增进民生福祉,震后修复重建工作

顺利,2021年顺濞镇全镇一般公共预

营和管理,积极探索发展壮大集体经济

新模式;强力推进红塔证券、冶金地质

总局帮扶项目、"一县一业"2000亩紫

心核桃提质增效精品示范项目等工程;

加大1716户富余劳动力培训力度,提

高转移就业组织化程度;深入推进"干

部规划家乡行动",积极吸引返乡回乡

入乡人才,吸引优秀青年回乡创业、培

养新时代的致富带头人,共建民族团结

新顺濞,打造绿色发展新顺濞,实现安

顺濞镇还将加强农村资源资产运

算收入219万元。

居乐业新顺濞。



理工作。强化主动服务意识,积极为修 复点联系出土工地,有效解决了园区建 设项目工程弃土处置难的问题,确保了 生态修复治理项目有序高效推进。

### 西山再出发

2023年,西山城管人将在区委、区 政府的正确领导下,踔厉奋发,在城市 管理中强化"绣花"精神,在推进城市 管理向精细化、规范化方面勠力前行。

坚持两级联动、属地管理、条块结 合、以块为主的原则,加大对违法违规 建筑的整治力度,按照五年拆违计划, 2023年预计将拆除违法违规建筑约

按照"300米见绿,500米见园"的 要求,根据地理区位、生态环境等情况, 充分利用各种空闲地、废弃地、边角地 等拆违建绿、留白增绿、破墙透绿、见缝 插绿,因地制宜新建15个游园绿地,着 力增加城市绿量,更好地服务市民。计 划完成提升改造两个综合公园、辖区 内古树名木资源调查等相关工作。以 主要道路为骨架,积极推进昆安路两 侧、绿荫大道两侧绿地建设和景观综 合提升工作,将昆安路(明波立交一高 峣立交)约58公顷沿线带状控规绿地 统一打造成简洁大气、疏密有致的沿 线绿化景观。

继续推进"干树复壮,春城添彩" 工作,2023年将针对西苑浦路(昌源 路一马街南路)约130株行道树开展 复壮工作;结合辖区实际,计划对西 山区范围断头乔木、死亡乔木及空旷 点位合理进行乔木增补。建立长效花 卉布置机制,对主要道路和重要节点 以及23组立体花卉植物造型实施专项 设计、布置工作,并对现有23组立体 花坛进行景观维护,确保立体花坛主

推进亮美工程,进一步点亮城市夜 空,让春城城市夜景更美、更绚丽。

# 顺濞镇:产业更兴旺山乡更和美

本报记者 段苏航 秦蒙琳 本报诵讯员 方慧敏

近期,大理白族自治州漾濞彝族 自治县顺濞镇家家户户传出有节奏的 敲核桃声。在"核桃之乡",人人技艺纯 熟,手起锤落间便将两瓣完整的核桃 仁剥离出壳。

顺濞镇辖顺濞、小村、瓦窑、新村、 哈腊左5个建制村,有6000多人。曾经 的顺濞镇,产业结构单一,农户增收难 度大。近年来,顺濞镇抓住产业发展机 遇,因地制宜探索"党建+产业"模式, 把山区的资源优势转化为发展优势和 经济优势,高质量培植"一村一产"增

"在13户党员户的带头下,全村 36 户农户与大理健宇农业科技有限 公司签订万寿菊种植收购协议,种植 万寿菊58亩。农户负责种植、养护、采 摘,由公司提供种苗、技术培训、上门 收购等服务。"瓦窑村第一书记、驻村 工作队队长梅竹芳介绍。

通过推行"龙头企业+专业合作 社+适度规模种植养殖户"的发展模 式,在传统产业的基础上,发展工业辣 椒、贡菜、万寿菊、红果参、肉牛、黑山 羊、猪等特色产业,优化产业结构,为经 济发展注入源头活水,实现了树上有果 子、地上有作物、家中有畜禽的产业发 展新景象。2021年,全镇实现烟叶收购 4000多担,产值500多万元,经济作物 核桃挂果面积达7.9万亩、野生八角管 护面积达3000亩;发展滇橄榄2100亩、 魔芋2800亩、中药材500亩。

走进新村,"漾濞茶文良核桃种植 加工基地"厂房里,3名工人正在打包



贡菜产业

紫心核桃。接到上海客商的订单,茶文 良将收购来的核桃分发给周边300多 户人家加工,出不了远门务工的人,在 家也可以靠着剥核桃赚钱。

线、前兴路跨线桥、碧鸡路、明波立交等

立交桥桥墩垂直绿化建设工作,774座

桥墩实现绿化美化。昆安路A段改造范

围492座桥墩垂直绿化、草石隔离带安

装完成90%,爬藤网进场施工顺利展

开,70个桥墩三叶地锦种植工作有序

推进;加强二环沿线挂花管养维护,确

保良好开花效果。建立长效花卉布置机

制,持续推进"干树复壮,春城添彩"工

城市管理亮点频现

务群众、美化城市、融入发展大局中充

分体现责任担当,不断创造新业绩,各

2022年,西山区城市管理局在服

作,推进道路增色添彩。

项工作亮点频现。

而在哈腊左村,"大棚书记"罗清华 成立云南龙古园科技有限公司,在半山 腰上建起一排排塑料大棚,发展花卉和 蔬菜种植,用工量最多的时候达50多 人。2021年,哈腊左村又引进大理润德 农业发展有限公司,收储土地种植红果 参,为当地农户带去土地租金和就近务 工机会

顺濞镇是漾濞县工业基础较好的 乡镇。近年来,顺濞镇逐步形成以漾洱

电站、菜坪电站等为代表的电力产业, 以大钢公司、跃进化工等为代表的生产 制造业。大理大钢钢铁有限公司是漾濞 县境内最大的钢铁生产企业,目前,公 司按计划推进产能置换工作,淘汰高耗 能、低产能、污染大的产业设备,实现由 追求规模发展到追求技术、质量、效益 的产业升级目标,计划投资5.04亿元。 2021年,跃进化工恢复生产,年产硫酸 2万吨。置换产能的同时,顺濞镇统筹 招商引资,顺利引进新德沥青、菜坪石 场、吴邱红生物技术有限公司、中石化 等多个项目,促进工业倍增、转型升级。

产业多点开花,基础设施短板弱项



红花产业

## 定点帮扶有温度 安居乐业动力足

顺濞镇新村村处在高寒山区,曾 经是漾濞彝族自治县发展最困难的 地区之一。2018年红塔证券股份有 限公司定点帮扶新村村以来,为村 里的房屋、交通、教育等带来了巨大

"从前,靠人背马驮运输成本高, 农产品价格上不去,一到雨季,收购 的人进不来,东西卖不掉,群众不愿 意养、不愿意种。"新村村第一书记、 驻村工作队长符鹏介绍,顺濞镇近年 来的一件大事,就是实现5个建制村 道路联网,目前还有最后3.8公里。 "尤其是咱们新村村腊果第一村民小

组的44户人家收益最大。此外,农产 品收购价格至少比以前高出15%,不 少人家开始贴息贷款养猪,有了成规 模的产业。'

符鹏介绍,定点帮扶前几年,主 要工作集中在道路硬化、厕所革命、 安装太阳能灯等基础设施建设上。 2021年,为巩固拓展脱贫攻坚成果同 乡村振兴有效衔接,公司开始投入资 金发展产业,补助特色产业魔芋种 植,帮助村里建了农产品加工车间。 2021年漾濞地震后,红塔证券公司通 过红十字会专赈350万元帮助新村村 修葺、重建房屋。

新村村党总支书记蒙伟营回忆 说:"道路畅通后,外面的人进村收购 可以到达每家每户,村里的合作社 2019年达到4万余元的销售额。猪、 黑山羊和牛,以前没几户人家愿意 养,如今饲养300头以上的有20户, 有了产业,村民的精神面貌更好了, 不再成天喝酒,钻研起通过互联网时 刻跟踪猪价,2018年人均年收入4000

元左右,现在已达到了1万元。 5年来,红塔证券公司党委共派 出3任驻村第一书记,提供累计1100 余万元的资金支持,让这里从深度贫 困走向安居乐业。在改善村容村貌

上,12座水冲式公厕覆盖新村村9个 村民小组,红塔证券公司还投入50万 元用于全镇的户厕建设;在教育帮扶 方面,公司共投入10万余元资助非九 年义务教育阶段的学生,大学生的数 量逐年上升;在产业扶持方面,公司 每年定点购买火腿、土鸡等农副产品 进行消费帮扶。

寒冬来临,由红塔证券公司帮扶 的168盏路灯亮起,照亮了新村村9 个村民小组295户人家门前的路,也 延续着帮扶计划的温暖力量。

> 本报记者 段苏航 秦蒙琳 本报通讯员 施孙俊

### 牛产业孕育致富希望

顺濞镇顺濞村第8村民小组的茶 银伟、茶银辉两兄弟是村里的致富带 头人,都是共产党员。茶银伟在家专职 养牛,茶银辉在县政府公车平台开车, 业余时间回家帮着打杂。

城市更绿

茶家的养牛事业是从父亲茶子良 生工本的 化美左他们家的白网 山上。从乡村公路分岔出一条土路上 山,沿路栽满了青青的牧草。

"老一辈凭借从小与牲口打交道 的经验养牛,茶银伟、茶银辉兄弟俩则 通过培训,学习到了科学养牛技术。 茶子良说,2022年是养殖西门塔尔等 三个品种杂交牛的第四年,当年4月, 家里卖掉37头牛,收入88万元。喂牛 的饲草除了自家种植的20亩外,还向 周边农户购买包谷秆。

茶子良年轻时从事过牲口交易, 10年前,核桃产业发展单一,他就开 始摸索着养牛。2021年他购入青贮打 包机,将大春的饲草打包发酵,发酵过 的饲草营养丰富、更易吸收。备好草 料,他打算再进一部分牛来养。

"茶银伟两兄弟不仅年轻干劲 足,是村里党员带头致富的一把'好 手',对村里的公益事业那也是毫不 含糊……"说起茶家两兄弟,村民们



奶牛养殖场

赞不绝口。

如今,凝结茶家两代人汗水的养 牛事业小有成就,周边农户也开始跟 着养,养牛的人家有20多户。"通过 引入科学、专业、生态的养牛方法,我 计划把这一片的散养户联合起来,扩 大养殖规模,一同做大做强。"茶银伟 说道。

> 本报记者 段苏航 秦蒙琳 本报通讯员 杨政忠 文/图

### 眼界宽了 路子多了

又进入了收贡菜的季节,1987年 出生的小伙子罗静晶从早忙到晚,他是 顺濞镇小村村最大的贡菜经纪人,也是 漾濞县静晶种植养殖农民专业合作社 的理事长。他说:"这一季贡菜收获时间 早,我们合作社从2022年11月1日开 始收贡菜,预计能收干货100吨、鲜货 2000吨。"

在过去10年间,罗静晶经历了从 建档立卡贫困户到致富带头人、再到 村干部的成长蜕变。曾经因为家里土 地少、劳动力少而贫困的他,2015年 靠着种植中药材、养殖蜜蜂等林下产 业脱贫出列,又在挂钩帮扶干部的介 绍下,接触到了贡菜产业,试着在自家 的8分地里种起了贡菜。第二年开始 见到效益后,罗静晶一边扩大家里的 种植面积,一边跟着行业里的师傅跑 起了市场。"3年来,我跑遍了祥云、宾 川、永平、云龙甚至楚雄的市场,胆子 才大了起来。"

2018年,练就本事的罗静晶注册 成立了合作社,发动种植户以劳务或 者土地入股种贡菜,从2019年的20多

户、70亩发展到如今平坡、顺濞两个 乡镇300多户、1000余亩,合作社不仅 免费提供种苗、负责收购,还在镇上租 了仓库来打包分级,将大理漾濞的贡 菜销往广州、安徽等地。

产业大了,顺濞一带出现了多名 贡菜经纪人,罗静晶高兴地说:"市场 靠一个人是活不了的,须得有竞争,参 与的人多了才能活跃起来。

在2021年初的村"两委"换届选举 中,罗静晶高票当选小村村民委员会 副主任,"经过这些年的发展,大伙儿 觉得贡菜产业行,可以搞一下,许多种 植户主动打电话来和我们要种子。'

罗静晶于2010年入党,2021年, 成立合作社党支部后,他和支部4名 党员带领乡亲们探索致富路。作为村 后备力量,罗静晶目前在读农业经济 学的本科学位。眼界越发开阔的他又 办理了家庭农场营业执照,开始探索 苹果、茶叶、木瓜、重楼等产业,"路子 多起来,越发有希望!"

> 本报记者 段苏航 秦蒙琳 本报通讯员 张泓莲